

手机在中小學生中日益普及,成为许多学校管理者头疼的问题。偃师高中率先对手机彻底说“不”——

校园“无机”运动引发多方热议



□记者 邓超文/图

由于手机“涉黄”事件屡见报端,在刚刚过去的全国两会上,是否应禁止手机进入中小校园,再度引起代表委员们的讨论,成为舆论关注的热点。几乎在同时,偃师高中的4000余名学生,正在进行一场对手机彻底说“不”的校园“无机”运动。手机进校园,究竟要不要搞“一刀切”?这场校园试验引发多方热议。

新学期新变化,校园不闻手机响

今年春节,高二年级的小杨用压岁钱给自己买了部新手机。新学期开学了,小杨的父母提醒他:“去上学就把手机放家里吧,当心被老师没收。”

家长的提醒不是多余的,因为从这学期开始,小杨就读的偃师高中禁止所有学生带手机进校园,违者将从严肃处理。

实施尚不到一个月,偃高这条“禁机令”如今已给校园带来了不少新气象。许多教师向记者反映,最明显的变化是,教室里再也听不到学生课桌里不时响起的手机铃声,课堂变得更安静了。

管理学生寝室的政教处教师体会也很深:“晚上熄灯后,躲在被窝里偷偷用手机发短信、上网的学生基本上没有了,第二天做早操,学生们都很有精神!”

要不要禁止曾让学校管理者很头疼

对学生带手机进入校园的行为是允许还是禁止,这曾是过去很长一段时间里让偃高的教师头疼的一件事。

除了担心学生利用手机阅读和传播不良信息,多名教师还反映,在近年学校的历次考试中,用手机传送答案作弊的现象屡禁不止。“部分学生晚上熄灯后用手机发短信、上网到很晚,严重影响休息。”几名宿舍

外出招工,持枪防身?

□记者 邓超 通讯员 申建刚

“砰!”15日14时许,一声枪响从前方传来,把正在乡下督察的汝阳县公安局督察大队副大队长宁岩辉吓了一跳。

宁岩辉看到前方通往县城的公路上,一辆车牌号为“浙E-2968E”的越野车上有人正从车窗里伸出枪杆,对天上的飞鸟进行射击。

“请前方的巡警队员设卡盘查,怀疑一辆越野车上有人持枪!”宁岩辉一边加快车速,一边通知前方的民警。

管理教师忧心忡忡地说。

“我们调查,上学期一个班有手机的学生已经达到了70%。”学校办公室主任杨鸿君说,“尽管一些寄宿学生由于离家远,需要与家人经常联系,但根据总体情况来看,学校认为允许带手机进校园确实弊大于利。”

做法:“堵”“疏”并举

“要不要禁止手机进入校园,让学生们自己投票决定是最好的方法。”杨鸿君说。“带手机进校园,是利大还是弊大?”这样一个颇具争议的话题,在上学期末曾作为辩论话题多次出现在学生们的专题辩论赛上。在全校投票中,支持“禁机令”的学生“占了大部分”。

实行“禁机令”后,为解决学生们的通讯问题,如今学校已将闲置已久的公用电话修整一新。(如上图)偃师电信服务部门也承诺,马上将在校园内再免费安装一批新的公用电话。“要‘堵’更要‘疏’,才能顺‘民意’。”校长姬安乐说。

是否值得推广,各方看法不一

偃高是偃师市第一所明确对手机进校园说“不”的学校,当地教育主管部门对此做法持保留态度。

“各个学校有各自的管理方式,目前我们不会推广这种完全禁止手机进校园的做法。”偃师市教育局工作人员说。

多位法律界人士认为,如何既把手机的不良影响降到最低,又能满足学生与外部沟通的正常需求,已是亟待深思的社会问题。

校园“禁机令”也在百度偃师贴吧上掀起波澜。部分网友表示这种“铁腕”政策对净化校园学习环境有效果,其他学校也可效仿;但一些学生网友也抱怨“这是对我们自由的干涉”。

六旬老人6年“染”绿600亩荒山——一个人·一片林

□记者 魏春兴/文 曾宪平/图

在洛宁县一个偏远的小山村,有一位六旬老人,6年来他栽下约15万株树苗,把近600亩荒山变成茂密树林。他在距村子5公里的半山腰开凿一孔窑洞,一年有四五个月住在其中,用心呵护着这片树林,一个人孤单并快乐着。

我们听说此事后,迅速前往洛宁山区探访,一睹他的护林生活。

老人叫王兴武,今年61岁,家住洛宁县长水乡平峪村。我们赶到村子时,恰好碰到了老王,他扛着锄头正要上山栽树。

我们跟着老王,去寻找那孔山间窑洞。沿着村北一条山沟,我们向东走了几公里,沿途都是碗口粗的杨树,这都是老王栽下的,树龄在五六年。

步行半小时后,我们沿着一条羊肠小道开始爬山,爬到半山腰,一片吐着嫩芽的刺槐林映入了眼帘。不远的前方有一孔窑洞,那就是老王的“山间住所”。

窑洞不足10平方米,里面有一张简易床,上面放着一床被子;除此之外,还摆放着打药筒、水管、镰刀、药物、煤油灯……在窑洞外南侧,是一个简易的厨房:一个灶台,一口铁锅,灶台上方的墙壁被烟熏得黢黑。

从2004年冬天起,老王每年要在这儿住四五个半月,尤其是春季,几乎天天住在这儿。

老王说,春天要栽树,爬上爬下不方便,于是就住在这里;而且树苗最怕牛羊啃,得小心看护。

老王说,大部分树苗是他在山下地里培育的。栽种时,他每次背300多棵上山,百十斤重,约摸够一天栽的。这种日子久了,他在山坡上走出了一条路。

2004年,王兴武顶住老伴压力,向二闺女借了1.5万元,承包了村里近600亩荒山。当年冬天,他开始上山栽树,那一年栽了3万多棵刺槐。次年春上,看着郁郁葱葱的小树苗,他

心里乐滋滋的。可是,高兴并未持续多久,打击突然袭来。2005年夏,洛宁大部分地区遭遇大旱,该村100多天没下一滴雨,3万多棵刺槐枯萎了2万多棵。这让老王心疼不已,妻子唠叨的话语时刻在他耳边响起。

“我差一点儿撑不住,干不下去了。”王兴武说。孩子们看着垂头丧气的父亲,安慰他振作起来。后来,他开始自己育苗,补栽死去的刺槐。同时,他又花费数千元购买柴油机、发电机、水泵等,从山沟里抽水浇灌小树苗。“离池子近的树坑用水管浇,远处的就得挑水浇。”这样一来,树苗成活率从三成提高到八九成。

几年下来,王兴武栽下了大约15万株树苗,以前的荒山变成了茂密的树林,老王也为此投入了近9万元。

“山沟里种的是杨树,山坡上栽的是刺槐,这几年杨树噌噌地往上蹿,咱心里别提多高兴了,晚上睡在窑洞里,想一想,再受苦受累也值!”

在老王的带领下,村民们也纷纷加入绿化荒山的队伍中。“都是被咱带动起来的。”栽树经验老到的老王,还常帮村民选苗、种树。



王兴武在山上育苗。

文化摇篮 宴请首选

隆重开业

文化酒店

兰亭馆

地址: 西工区美术馆路(洛阳画院楼下)

电话: 63919111 63239555